

Hello! 登封

# 让美丽乡村成为宜居宜业好家园

## 中岳办北高庄村昔日小山村蝶变网红打卡地



本报讯 大山、茅屋、竹林、长亭……“咔嚓!咔嚓!”近日,来自郑州市的李斌在登封市北高庄村用相机记录了这个“世外桃源”般的村庄。“没想到登封除‘天地之中’外,还有这么个原生态的村庄,真是太漂亮了!”李斌赞叹不已。

煤油灯、手电筒、马鞍子、盆盆罐罐……在“村史馆”里,这些老物件见证了北高庄“走路难、吃水难、生活难”的穷苦生活。昔日无人问津的穷山村如何变成了如今的网红打卡地?北高庄村党支部书记毛伟峰直言不讳:生态建设和美丽乡村建设给北高庄村释放了巨大红利。

走进北高庄村,错落有致的徽式房屋建筑,干净整洁的街道,如同置身在一幅水墨画卷之中。休闲长廊随时小憩,满村花香沁人心脾,房前屋后瓜果垂手可得,村子四周生态林犹如一道屏障,把整个村庄装扮得更加生机盎然。

与其说生态建设让北高庄村改变了穷乡僻壤的面貌,不如说丰厚的历史文化底蕴才是河南省传统保护村落的真谛,也让这个村庄有了生机和活力。唐代著名隐士卢鸿一在这里的卢崖寺院隐居,明代大旅行家徐霞客游历嵩山涉足此地,1750年乾隆登嵩山时修建的御道从村旁经过,且存有乾隆摩崖石刻一块。丰富的历史形成了该村域秀美的山水文化、纯朴的乡村旅游文化和传统的佛教耕读文化等,为美丽乡村发展文化旅游赋予了灵魂。

今后,游客来到北高庄村,不仅早晨可以看日出嵩山坳,白天可以享受天然氧吧,晚上还可以聆听蛙鸣虫叫,灵动和谐,意趣天成,真正在这里望得见山、看得见水,找得到记忆中的那一抹乡愁。

登封融媒记者 宋跃伟/文 杜向东/图

## 少林办杨家门村美丽乡村景如画



本报讯 初夏时节,走进登封市少林街道办杨家门村,环顾四周,山坡上错落有致的古民居,草葱木秀的优雅环境,青砖灰瓦的四合院落,都与嵩山山水自然交融,与嵩岳大地深厚的人文底蕴相互呼应。

杨家门村是毗邻千年古刹少林寺的小山村,位于轩辕古道要隘。2011年杨家门村的修复改造正式拉开帷幕。经过近6年修葺打磨,如今深林掩映、溪水淙淙、拙朴本真,变成了艺术家聚集之地,被网友赞誉为中原“最美民宿”,其保护发展经验在全国推广。

创始人陆海龙说,这片荒废多年的村落,触发了他恢复中原民居风格风貌,唤醒“中原乡愁”“老家味道”的感情和决心。于是他租下整个村子,安置了仅有的几户村民,开始了一场漫长的乡村修复计划。

在对这片荒村的修复改造中,杨家门坚持因地制宜、顺势就势,把现有的旧村落作为硬件基础,不改变原貌,以旧修旧,保持古色古香的韵味,让传统文化、地域文化、自然环境有机结合。如今的杨家门村,一座座由石头、砖木、土墙构成的老院落自然地散落在山坳里、溪流旁、草木中,由圆形磨盘铺就的幽静小径相勾连,点缀以莲池与罗汉造像,相映成趣,浑然天成,拙朴的中原村落风情浓郁。

据介绍,这几年的杨家门在整个传统村落修复过程当中,在农民的期待、城市的期待和乡村振兴的三个点上做了较好的平衡,折射出来的是一个大众期待,代表中国文化和传统文化、现代文化的样板。

登封融媒记者 冯雪柯 文/图

## 告成镇石羊关村移民新村的幸福阳光道



本报讯 走进登封市告成镇石羊关村,呈现在眼前的是一幅“天蓝、路阔、树绿、村美”的美丽新村画卷,新村绿树成荫、巷道平直、院落整洁、白墙灰瓦、规划整齐……

石羊关原名阳城关。北魏孝昌二年(公元526年)置阳城郡,治阳城,遂于此设关。该村也因有怪石羊而得名。1952年国家因建设白沙水库,将该村整体易地搬迁,属库区移民安置村,距告成镇区8公里,区域面积2.7平方公里。

自2015年开始,石羊关村按照建设河南省最好移民新村的目标,陆续收到党的移民政策“红利”,6000万元移民建设项目款到位后,做规划、平土地、修道路、建管网……拉开了避险解困试点新村的建设工作,昔日的荒土滩,5年来已经跑出了乡村振兴、旅游带动致富的“加速度”。

文化娱乐广场、便民服务中心、污水处理厂、光伏发电、巢父古圣公园……在党的移民政策普照下,如今的石羊关新村建设一天一个样,不少怀有“旧家难舍”情结的村民们,从最初的抵触和不情愿,转变为踊跃支持。

目前,石羊关村285套乡村小别墅已建成238套,390户群众目前近三分之二已实现回迁。该村投资1200万元的阳光大道已辅修验收,投资1000万元建设的500亩“围村林”已见雏形,以白沙湖为核心、计划投资3亿~5亿元的湿地公园建设项目已启动,投资300万元的垂钓中心正在建设,集吃、住、玩、游于一体的文化旅游产业项目正在洽谈,食宿接待点等游客基础设施已配备齐全。届时,游客们可在石羊关新村感受到全新的“白沙畔、古圣旁,休闲度假石羊关”美丽意境。

今后,石羊关村还将依托区位优势,除湿地公园、白沙湖景区外,再打造一个蜂文化产业园,借助特色家庭、特色民居、拓训基地、石羊关石窟、共享菜园等,吸引更多游客前来观光、体验、旅游,为村民开辟一条增收致富的新路。登封融媒记者 杜向东 文/图